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1. Indica la frase vera.	
		a.	………	Il lavoro è una quantità vettoriale, con direzione parallela a quella della 
				forza.
		b.	…X…	Geometricamente, il lavoro di una forza variabile con direzione costante 
				corrisponde all’area sottesa dal grafico della componente parallela allo 
				spostamento in funzione della posizione.
		c.	………	L’unico caso in cui il lavoro di una forza è nullo è quando la forza è nulla.	
		d.	………	Il lavoro è una quantità sempre positiva.

2. Una donna spinge un trolley da casa fino alla stazione, percorrendo in totale 1,5 km. Se la donna applica al trolley una forza di modulo costante e diretta parallelamente alla strada pari a 45 N, quanto lavoro ha compiuto?
		a.	………	675 J
		b.	………	67,5 J
		c.	…X…	67,5 kJ
		d.	………	675 kJ

3. Indica le frasi vere.	
		a.	…X…	L’energia potenziale può essere definita solo in presenza di forze
				conservative.
		b.	………	La differenza di energia potenziale tra due punti A e B dipende dal percorso 
				seguito per portarsi dal punto A al punto B.
		c.	…X…	La forza elastica è un esempio di forza conservativa.	
		d.	………	Il lavoro compiuto da una forza lungo un percorso chiuso è sempre nullo.

4. Una tappa di montagna del Giro d’Italia ha un dislivello di 4,5 km. Quanto lavoro deve compiere un ciclista di massa 80 kg contro la forza peso, durante la salita?
		a.	………	360 kJ
		b.	………	3,53 kJ
		c.	…X…	3,53 MJ
		d.	………	784,8 N
		
5. Un’acrobata, di massa 65 kg, sta camminando su un filo sospeso in aria a una velocità di 1,5 m/s. Se l’energia meccanica dell’acrobata rispetto al suolo è pari a 3,5 kJ, a che altezza si trova, sempre rispetto al suolo?
		a.	………	53,7 m
		b.	………	0,12 m
		c.	………	5,41 m
		d.	…X…	5,37 m

6. Una biglia di massa 25 g scivola alla velocità costante di 3,6 km/h su un piano liscio. Se la pallina trasferisce la sua energia a una molla che si trova al termine del piano, comprimendola di 2,0 cm, quanto vale la costante elastica della molla?
		a.	………	81 N/m
		b.	…X…	63 N/m
		c.	………	62 N/m
		d.	………	81

	7. Quanto calore occorre fornire a un corpo di massa 3,55 kg di rame (calore specifico 387 J/(kg · K)) per aumentare la sua temperatura di 50 K?	
		a.	………	68,7 J
		b.	…X…	68,7 kJ
		c.	………	68,6 J
		d.	………	6,87 · 102 J

8. Qual è l’intensità della forza di attrazione gravitazionale che agisce tra due corpi celesti, di masse 6,0 t e 4,5 t, che si trovano a una distanza di 15 km l’uno dall’altro? Ricorda che la costante di gravitazione universale vale 6,67 · 10−11 N ∙ m2/kg2.		
		a.	………	1,2 μN
		b.	………	12 nN
		c.	………	0,08 nN
		d.	…X…	8,0 pN

9.	A quale velocità dovresti lanciare un pallone da basket, di massa 600 g, affinché abbia una quantità di moto pari in modulo a quella di un proiettile di 15,0 g che viaggia alla velocità di 950 m/s?		
		a.	………	8,55 m/s
		b.	…X…	23,8 m/s
		c.	………	23,7 m/s
		d.	………	11,9 m/s


10. Indica le frasi vere.	
		a.	…X…	L’impulso è una grandezza vettoriale la cui unità di misura è il newton per 
				secondo.
		b.	………	L’impulso di una forza variabile con direzione costante è pari all’area sottesa 
				dal grafico della forza in funzione della posizione.
		c.	…X…	Se una forza agisce per un certo intervallo di tempo su un corpo, l’impulso 
				della forza è uguale alla variazione della quantità di moto del corpo	
		d.	………	Il teorema dell’impulso è una conseguenza del primo principio della 
				dinamica.

11. Su un corpo di massa 35 g, inizialmente in quiete, agisce una forza con direzione costante. L’andamento dell’intensità della forza in funzione del tempo è mostrato nel grafico. Qual è la velocità finale del corpo?	
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		a.	………	Non è possibile rispondere senza conoscere la posizione del corpo
		b.	…X…	5 m/s
		c.	………	3,2 m/s
		d.	………	59,5 m/s

12. Indica le frasi vere. Dato un sistema di corpi:	
		a.	…X…	le forze interne sono dovute all’interazione con altri corpi del sistema.
		b.	………	la risultante delle forze che agiscono coincide con la risultante delle forze 
				interne.						
		c.	…X…	le forze esterne sono dovute all’interazione con corpi che non appartengono 
				al sistema.	
		d.	………	la risultante delle forze esterne è sempre pari a zero, per il terzo principio 
				della dinamica.
				

13. Indica le frasi vere.	
		a.	………	Un urto è detto frontale se i corpi coinvolti si muovono di moto rettilineo 
				uniforme.
		b.	………	Un urto è detto anelastico se si conserva l’energia cinetica totale dei corpi.
		c.	…X…	Se si conserva l’energia cinetica totale dei corpi, l’urto è detto elastico.	
		d.	…X…	La quantità di moto totale si conserva in tutti gli urti.

14. Due pattinatori, di masse 75 kg e 60 kg, si muovono nella stessa direzione e verso, con velocità 3,5 m/s e 4,5 m/s. Quando il secondo pattinatore raggiunge il primo, i due proseguono insieme, attaccati. Qual è la variazione di energia cinetica totale?		
		a.	…X…	−17 J
		b.	………	Non è possibile rispondere con i dati a disposizione
		c.	………	−16 J
		d.	………	0, l'energia cinetica si conserva

15.	 Un gettone d’oro delle vincite televisive, di massa 10 g e diametro 50 mm, viene messo in rotazione con velocità angolare 1,5 rad/s attorno all’asse perpendicolare a esso e passante per il centro. Quanto vale il momento angolare del gettone?
		a.	………	18,75 · 10−6 kg ∙ m2/s
		b.	………	4,69 kg ∙ m2/s
		c.	………	46,9· 10−6 kg ∙ m2/s
		d.	…X…	4,69 · 10−6 kg ∙ m2/s

16. Un sistema di riferimento S' trasla a una velocità di 3,5 m/s rispetto a un sistema S. Se un corpo si muove nella stessa direzione e verso con velocità di 2,0 m/s rispetto al sistema S', qual è il modulo della velocità del corpo nel sistema S?		
		a.	………	2,0 m/s
		b.	………	4,0 m/s
		c.	………	16 m/s
		d.	…X…	5,5 m/s

17. Indica la frase falsa.	
		a.	………	Le leggi della riflessione e della rifrazione possono essere ricavate dalla
				 teoria corpuscolare della luce.
		b.	…X…	Nella teoria ondulatoria, non c'è modo di ricavare le leggi della rifrazione.
		c.	………	Il fenomeno dell’interferenza della luce è spiegabile solo attraverso la teoria 
				ondulatoria.	
		d.	………	Gli esperimenti sulla diffrazione hanno evidenziato la natura ondulatoria 
				della luce.		

18. 	Osserva il grafico del moto armonico in figura. Quanto valgono periodo, frequenza e ampiezza del moto armonico?		
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		a.	………	5 s; 0,2 s−1; 12 m
		b.	………	4 s; 0,3 s−1; 12 m
		c.	………	5 s; 1,6 m/s; 6 m
		d.	…X…	4 s; 0,3 s−1; 6 m


19.	 All’interno di un ascensore in moto accelerato verso l’alto con accelerazione 1,5 m/s2 qual è l'intensità della forza con cui il pavimento preme sulle suole delle scarpe di una persona di massa 82 kg?
......... (927 N)....................................................................................................

20.	 Al luna park, due miniscooter di massa uguale si muovono l’uno verso l’altro con velocità di modulo rispettivamente pari a 0,80 m/s e 0,55 m/s. A quali velocità si muovono dopo essersi urtati in modo elastico?
......... (0,55 m/s; 0,80 m/s)....................................................................................................
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